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1586 год. 430 га доў з ча су за сна ван-
ня Ня свіж ска га школь на га тэ ат-

ра. Іс на ваў пры Ня свіж скім езу іц кім ка ле гі у ме 
да 1758 г. Най больш вя до мая яго дзей насць 
у XVІІІ ста год дзі, ка лі тэ ат рам кі ра ваў 
Ю. Ка тэнб рынг (1750-я гг.). П'е сы ста ві лі ся на 
ла цін скай і поль скай мо вах.

1889 год. 

У Па ры жы ад бы-
ло ся ўра чыс тае 
ад крыц цё Эй фе-
ле вай ве жы. У 
гэ ты дзень кан-
струк тар Гус таў 
Эй фель па ста-
віў на вяр шы ні ве жы фран цуз скі сцяг. Сён ня 
кан струк цыя Эй фе ле вай ве жы вя до мая ва ўсім 

све це як сім вал Фран цыі. Сам жа кан струк тар 
на зы ваў яе прос та 300-мет ро вай ве жай. Эй-
фе ле ва ве жа пер ша па чат ко ва за дум ва ла ся як 
ча со вае збу да ван не. Яе мэ тай бы ло слу жыць 
ўва ход най ар кай па рыж скай Су свет най вы стаў кі 
1889 го да. Па скан чэн ні двац ца ці га доў пас ля 
вы ста вы ве жу пла на ва лі знес ці. Але ад за пла-
на ва на га зно су яе вы ра та ва лі ра дыё ан тэ ны, 
уста ноў ле ныя на са мым вер се.

1921 год. 95 га доў з дня на ра джэн ня 
Ру да ко ва Ана то ля Аб ра ма ві ча, 

ак цё ра, за слу жа на га ар тыс та Бе ла ру сі. Пра-
ца ваў у тэ ат рах Ра сіі і Ма гі лёў скім аб лас ным 
дра ма тыч ным тэ ат ры. Вы кон ваў ге ра іч ныя і 
ха рак тар ныя ро лі. Зняў ся ў філь ме «Ат лан ты 
і ка ры я ты ды».

Алесь БА ЧЫ ЛА, па эт:
«Дзе па мер ла сум лен не — да бру не пра біц ца».
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.44 19.44 13.00
Вi цебск — 6.32 19.35 13.03
Ма гi лёў — 6.34 19.34 13.00
Го мель — 6.32 19.29 12.57
Гродна — 7.00 19.59 12.59
Брэст    — 7.02 19.58 12.56

Iмянiны
Пр. Кірылы, Трафіма.
К. Альбіны, Карнеліі, Веньяміна.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 18.17.
Месяц у сузор’і Казярога.

Маск ва. Iн ка са тар ская ма шы на су-
тык ну ла ся з экi па жам ДIБДР. Дзве га-
дзi ны не мо гуць ра за браць, дзе чые 
гро шы.

Дзе цi — квет кi жыц ця :)
— Мне буль бы не трэ ба, ма мач ка, мне 

трэ ба пус тую та лер ку, поў ную кат лет!

Све та бы ла прак тыч на зда ро вая, 
а по тым док тар да ве даў ся, што яна 
ўла даль нi ца буй ной фiр мы...

Жон ка — му жу:
— Та бе ежы коль кi на клад ваць?
— Як са бе.
— Ну нi чо га са бе ты ясi!
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Вясной пры ро да мо жа 
ак тыў на ажы ваць, 
а вось не ка то рыя з нас 
тым ча сам ад чу ва юць 
упа дак сіл. Ні як не 
ўда ец ца пра гнаць апа тыю, 
тры во гу, стом ле насць, 
вы ка рас кац ца з хва роб...

ПРА СЭР ЦА 
І ВІ РУ СЫ

Ці мо гуць ві рус ныя ін фек цыі на-
шко дзіць... сэр цу? Мо гуць. Зі мой 
па вы ша ец ца коль касць вост рых 
ві рус ных мі я кар ды таў. На огул, та-
кое за па лен чае за хвор ван не мі я-
кар ду мо жа аб умо віць лю бы ві рус, 
а не толь кі рэ спі ра тор ны.

«Та кую па та ло гію да во лі скла-
да на ды яг нас та ваць ура чу-тэ ра-
пеў ту па лі клі ні кі, — тлу ма чыць 
да цэнт 3-й ка фед ры ўнут ра ных 
хва роб Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ-
та, га лоў ны па за штат ны кар-
ды ё лаг ка мі тэ та па ахо ве зда-
роўя Мін гар вы кан ка ма Але на 
ГРЫ ГА РЭН КА. — Па тра бу юц ца 
дак лад ныя ла ба ра тор ныя тэс ты, 
якія вы зна ча юць па шко джан не 
мі я кар да, і вы со ка тэх на ла гіч ныя 
ме та ды пра мя нё вай ды яг нос ты-
кі. Асноў ным жа спо са бам пра-
фі лак ты кі ві рус на га мі я кар ды ту 
бу дзе адэ кват нае ля чэн не той 
ві рус най ін фек цыі, з якой вы су-
тык ну лі ся ў між се зон не. Вар та 
да даць, што ў апош нія га ды ва 
ўсім све це, у тым лі ку ў на шай 
кра і не, на зі ра ец ца рост хра ніч-
най ішэ міч най хва ро бы сэр ца. 
На огул, сар дэч на-са су дзіс тая па-
та ло гія — той жа атэ раск ле роз, 
ін фаркт мія  кар да, ін сульт — ад-
бы ва ец ца ў больш ран нім уз рос-
це, чым гэ та бы ло га доў двац-
цаць та му».

Ад нак не бу дзем за бы вац ца і 
на тое, што боль шасць за хвор-
ван няў сар дэч на-са су дзіс тай 
сіс тэ мы — гэ та хра ніч ныя хва-
ро бы, якія мо гуць быць у ста не 
рэ мі сіі, а мо гуць у час між се-
зон ня і аб васт рыц ца. Шэ раг эпі-
дэ мі я ла гіч ных да сле да ван няў, 
пра ве дзе ных у све це, па каз ва-
юць, што змя нен не тэм пе ра ту-
ры, віль гот нас ці, ат мас фер на га 
ціс ку не га тыў на ад бі ва ец ца на 
хво рых з хра ніч най ішэ міч най 
хва ро бай сэр ца, ар тэ рыя льнай 
гі пер тэн зі яй. Ка лі ў вас ёсць 
та кія за хвор ван ні, за пла нуй це 
да дат ко вы ві зіт да ўра ча. Ка лі 
за зі му пры ба ві лі ў ва зе больш, 
чым раней (а звы чай на мно гія 
на бы ва юць па ру ліш ніх кі ла-
гра маў), зна чыць, ад наў ляй це 
пра гул кі на све жым па вет ры і 
звяр ні це ўва гу на тое, што рэ ка-
мен ду ец ца для пра фі лак ты кі та-
кіх сур' ёз ных ус клад нен няў, як 
ін сульт або ін фаркт мі я кар да:

— Іс тот на зні жай це коль касць 
тлу шчаў, больш ужы вай це рас-

лін най ежы. Тры май це ся прын-
цы паў зда ро ва га хар ча ван ня.

— Не па ру шай це рэ жы му пра-
цы і ад па чын ку.

— Ска рэк ці руй це ўзро вень ха-
лес тэ ры ну, глю ко зы кры ві, ар тэ-
рыя льны ціск.

«Лю быя змя нен ні ў па каз чы-
ках да сле да ван няў, у са ма ад чу-
ван ні па він ны стаць на го дай для 
зва ро ту да ўра ча, а не спро бай 
рас тлу ма чыць усё гэ та «маг-
ніт най бу рай», — ка жа Але на 
Гры га рэн ка. — У хра ніч ных па-
цы ен таў мож на ска рэк ці ра ваць 
ля чэн не, якое ў та кім вы пад ку 
з'яў ля ец ца па жыц цё вым».

ПРА ЕЖУ І ЭНЕР ГІЮ
Між се зон не ўсё яшчэ пры му шае 

нас ад чу ваць хо лад, а зна чыць, за-
трач ваць для са гра ван ня да дат ко-
вую энер гію. Як зра зу мець, што вы 
рас хо ду е це энер гіі больш, чым яе 
ўтва ра ец ца? Уве ча ры вы бу дзе це 
ад чу ваць дры жы кі, га лаў ны боль, 
вам хо чац ца за ху тац ца ў коў дру, 
вы піць га ра ча га чаю... Кла січ ныя 
пры кме ты энер ге тыч на га зня сі лен-
ня — па ста ян ная зяб касць, сан лі-
васць, дыс кам форт, па ча шча нае 
мо час пус кан не.

Увесь час, па куль не ўста ля-
ва ла ся цёп лае на двор'е, важ най 
за да чай за ста ец ца за ха ван не і 
ад наў лен не энер гіі, што не маг чы-
ма без пра віль на га хар ча ван ня, 
пад крэс лі вае за гад чы ца ла ба-
ра то рыі На ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра гі гі е ны Ала БАН ДА РУК.

— Ежа па він на змя шчаць адэ-
кват ную на шай фі зіч най і ра зу-
мо вай дзей нас ці коль касць кі ла-
ка ло рый. Ужы ваць ка ла рый ную 
ежу мож на і трэ ба, але пры гэ тым 
не аб ход на па мя таць дзве рэ чы. 
Па-пер шае, ку ды мы бу дзем рас-
хо да ваць лі шак энер гіі, атры ма-
най з вы со ка ка ла рый ны мі пра-
дук та мі. Па-дру гое, ад на спра ва, 
ка лі вы ад дас це пе ра ва гу арэ хам, 
су ха фрук там, мас лу, сы ру, мя су 
і г.д., і зу сім ін шае, ка лі ка ла рый-
насць ежы па вя лі чыц ца за кошт 
цу ке рак, пі рож ных і тор ці каў.

— Ежа па він на быць зба лан-
са ва най па ка рыс ных рэ чы вах — 
бял ках, тлу шчах і вуг ля во дах, 
мік ра- і мак ра эле мен тах.

— Ежа па він на быць раз на-
стай най. Еш це роз ную са да ві ну, 
га род ні ну і зя ле ні ва. Але па мя-
тай це, што з кож ным ме ся цам 
на рых та ва ная ле там-во сен ню 
пра дук цыя бу дзе змя шчаць усё 
менш ві та мі наў, але ў лю бым вы-
пад ку мы атры ма ем не аб ход ныя 
клят чат ку і ба лас ныя рэ чы вы.

ПРА СТРЭС 
І ВІ ТА МІ НЫ

Вяс ной аб васт ра юц ца са-
ма тыч ныя за хвор ван ні, а вось 
коль касць псі хіч ных, на ад ва рот, 

зні жа ец ца. Прос та зі мой дні ка-
рот кія, цём ныя, а гэ та спры яе 
ак тыў най вы пра цоў цы та ко га 
рэ чы ва, як ме ла та нін, які над-
та спры яе дрэн на му на строю, 
тры во зе і раз драж нен ню. Тым 
не менш у лю бы час го да мож на 
сме ла га ва рыць пра стрэ са вае 
ўздзе ян не. Стрэс, асаб лі ва па-
зі тыў ны (на прык лад, за муж жа, 
па вы шэн не па служ бе, зда ча 
эк за ме наў), мо жа за бяс пе чыць 
ар га ніз му і ста ноў чы эфект. 
Імун ная сіс тэ ма ў та кія мо ман-
ты ма бі лі зу ец ца, га то вая да 
аба ро ны. Ад нак стрэс пра цяг лы, 
які доў жыц ца ад не каль кіх дзён 
да не каль кіх ме ся цаў, зня сіль-
вае і пад ры вае псі ха ла гіч ную і 
імун ную аба ро ну. З хра ніч ным 
стрэ сам без спе цы я ліс та не ра-
за брац ца. Ка лі ж не раз бі рац ца, 
гэ та мо жа аб умо віць з'яў лен не 
ін шых — са ма тыч ных — за хвор-
ван няў.

Як рас па знаць псі хіч нае зня-
сі лен не, з якім ле пей па ка зац ца 
псі ха тэ ра пеў ту? Та кі стан за яў-
ляе аб са бе астэ ні яй (сін дро мам 
вы ціс ну та га лі мо на), па вы ша-
най раз драж нё нас цю без асаб-
лі вых пры чын (раз драж няць 
могуць на ват яр кае свят ло, гу-
кі і па хі), раз бі тас цю, пры якой 
па ста ян на хо чац ца спаць, але 
ноч чу не спіц ца. Па ру шэн не 
сну — на огул, праб ле ма су час-
нас ці. Па вы ша ец ца кан флікт-
насць. Жан чы ны, якія пе ра-
жы ва юць псі хіч нае зня сі лен не, 
па чы на юць за ядаць не пры ем ны 
стан. Ад нак лепш за ўсё ім бы 
па ды шлі не ша ка лад кі, а тва рог 
і ін дыч ка, ба га тыя на та кое рэ-
чы ва, як трып та фан, здоль ны 
па ляп шаць на строй.

— Ча ла ве ку па трэб на пе ра-
за груз ка або прос та адэ кват ны 
ад па чы нак, — тлу ма чыць да-
цэнт ка фед ры псі ха тэ ра піі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай 
ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі Але на ТА РА СЕ-
ВІЧ. — Двух вы хад ных ад на-
знач на не ха пае. Ка лі стан 
вы ціс ну та га лі мо на доў жыц ца 
больш за два тыд ні, не аб ход-
на звяр нуц ца да ўра ча-псі ха-
тэ ра пеў та, які пра па нуе роз ныя 
ме та ды да па мо гі, у тым лі ку 
ві та мін ныя комп лек сы, прэ па-
ра ты, якія зні зяць тры во гу, па-
леп шаць сон.

— Двой чы на год, а ле пей на-
ват тры-ча ты ры ра зы пры май це 
комп лек сы з ві та мі на мі гру пы В 
і маг ні ем («Маг віт», «Маг не В6», 
«Ан ты ак сі капс» і інш.). Ура чы-
псі ха тэ ра пеў ты рэ ка мен ду юць 
гэ та ўсім, хто пад вяр га ец ца не-
спры яль на му знеш ня му ўздзе-
ян ню, пе ра жы вае ней кі ўнут ра ны 
кан флікт.

Свят ла на БАРЫСЕНКА. 
protas@zviazda.by
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— Гэ тыя ма шы ны най больш зра зу-
ме лыя і бліз кія мне. Ад люст ра ваць пра-
дук цыю су свет най аў та пра мыс ло вас ці 
фі зіч на не рэ аль на — не хо піць мес ца для 
за хоў ван ня. На ват 730 экс па на таў, які-
мі я ва ло даю за раз, — гэ та ледзь ве не 
пя тая част ка з усіх ма рак, вы пу шча ных 
ра сій скі мі за во да мі, — рас па вёў ка лек-
цы я нер Ле а нід ЯЛАЎ. — Ха це ла ся б, вя-
до ма, мець ма дэ лі пра дук цыі і бе ла рус кіх 
за во даў, на прык лад тыя ж кам бай ны, але 
іх ні хто не ро біць ма са ва, а руч ная пра-
ца — над та до ра га.

Коль кі гро шай тра ціц ца на па паў нен не 
ка лек цыі, ама тар не лі чыць, каб не нер-
ва вац ца і бліз кіх не тур ба ваць. Са мая да-
ра гая ма шы на ў яго «аў та пар ку» во сем 
га доў та му бы ла на бы тая за 100 еў ра. Гэ та 
не пры кмет ны шэ рань кі «КрАЗ» з пер шай 
се рыі іх вы пус ку, зра зу мець яго каш тоў-
насць змо жа толь кі спе цы я ліст.

Кан вер сі яй (пе ра роб кай) не ка то-
рых аў то май стар зай ма ец ца сам, 
ін шыя да па ма гае ра біць ві цеб скі ма-
дэ ліст Мі ка лай Ба ра наў. Ча сам да лу-
ча ец ца і сын Ле а ні да.

ЧА ТЫ РЫ КО ЛЫ 
НА ЛЫ ЖАХ І ДРО ВАХ

Рас каз ваць пра свае на быт кі Ле а-
нід Якаў ле віч мо жа га дзі на мі. Атрым-
лі ва ец ца гэ та ў яго, як у са праўд на га 
эк скур са во да. Яшчэ ў шко ле ён упа-
да баў гіс то рыю і за ле та «пра глыт-
ваў» пад руч ні кі па гэ тай дыс цып лі не 
на на ступ ны на ву чаль ны год.

Са мая ста рая ма шы на ў яго ка-
лек цыі — ма дэль аў то 1904 го да з 
ад кры тым са ло нам. Ад мет ны і га за ге-
не ра тар ны аў та ма біль, што пра ца ваў 
на дро вах і меў дзве боч кі па ба ках, у 
якіх га рэ ла па лі ва. 50 кг па ле наў ха-
па ла на 100 км да ро гі. Каб ехаць да-
лей — за ся ке ру і ў лес. Пе рад пра цай 
ма шы на рас паль ва ла ся 15 хві лін.

Пер шыя ма дэ лі з'я ві лі ся ў Ле а ні да 
ў 1986 го дзе як жар таў лі вы па да ру нак 
ад бра та з Літ вы.

— У тыя ча сы як раз па ча лі пры-
га няць аў то з-за мя жы, і брат уру чыў 
мне не каль кі ца цак са сло ва мі «Не вя-
зеш са праўд ную, вя зі ха ця б гэ тыя». 
Так я ад туль і па ехаў, і пры ехаў вось 
да не каль кіх со цень.

Па ма шы нах ка лек цы я не ра мож на 
пра са чыць гіс то рыю раз віц ця і ўка ра-
нен ня вы на хо дак на аў та за во дах ад 
мі ну ла га ста год дзя да сён ня.

На аў то мар кі «Ру са-Балт», ство-
ра ных на Рус ка-Бал тый скім ва гон ным 
за вод зе ў Ры зе, бы ла, на прык лад, 
апра ба ва на вы на ход ні цтва Адоль фа 
Кег рэ са. Гэ ты рус кі ме ха нік з фран-
цуз скі мі ка ра ня мі яшчэ пры цар скай 
Ра сіі скан стру я ваў пер шы пра та тып аў-
та ма бі ля па вы ша най пра ход нас ці для яз-
ды па сне зе і па ца лі не. У ма шы не бы лі 
лы жы, якія па ды ма лі ся, ка лі ў іх не бы ло 
па трэ бы.

Кла січ ная ма шы на за во да ГАЗ «Вол га» 
так са ма мае ад мет ную гіс то рыю. Тры вы-
пус кі яе ад роз ні ва лі ся ўзо рам ра шо так. На 
пер шых ма дэ лях, на прык лад, бы ла зор ка, 
пас ля ад за над та скла да ных знеш ніх дэ-
та ляў ста лі па збаў ляц ца. А вось ад фі гур кі 
але ня, якая бы ла на ка по це ў пер шых вы-
пус ках «Вол гі», ад мо ві лі ся з-за яе траў ма-
не бяс печ нас ці. Ка лі та кая ма шы на збі ва ла 
пе ша хо да, то алень лі та раль на па ды маў 
ча ла ве ка на ро гі.

АД НА ФА РА 
І БРЫ ЗЕН ТА ВЫЯ ДЗВЕ РЫ

Аў та ма бі лі за во даў АМО і ГАЗ пад час 
Дру гой су свет най вай ны пе ра раб ля лі ся 
пад па тра ба ван ні ча су. На звы чай ны гру-
за вік, на прык лад, уста наў лі ва лі «ка цю шу». 
Тэх ні кай для ме ды цын скіх ра бот ні каў ста-
на ві лі ся зме не ныя аў то бу сы. Дзе ля эка-
но міі ме та лу для вы рабу тан каў «ГА Зы» і 
«ЗІСы» тых ча соў ме лі тар ма зы толь кі на 
зад ніх ко лах і ад ну фа ру з бо ку кі роў цы, а 
за мест дзвя рэй і да ху бы лі бры зен та выя 
скрут кі. За тое на мно гіх ва ен ных ма шы нах 
на ла ба вым шкле ві сеў парт рэт Ста лі на.

Усе гэ тыя ад мет нас ці лёг ка ад са чыць 
па ма дэ лях ка лек цы я не ра, ся род якіх ёсць 
і «са лод кая па рач ка» ва ен ных ча соў. Гэ-
та гру за вік з вя ліз ным пра жэк та рам, каб 
асвят ляць не ба, і ма шы на, якая вез ла аку-
му ля та ры для яго ра бо ты.

— У 1943 го дзе, ка лі на шы на сту па лі 
на Кур скай ду зе, з-за недахопу паравозаў 
на род ныя ўмель цы скан стру я ва лі ма шы ну 
з жа лез ны мі ко ла мі для яз ды па рэй ках. 
Два та кія аў то (ад но спе ра ду са ста ву, дру-
гое — зза ду) цяг ну лі 5-6 ва го наў, — пры-

вёў гіс та рыч ныя фак ты Ле а нід Ялаў. — А 
вось ма шы на, усім вя до мая як «По бе да», 
спа чат ку на зы ва ла ся «Ра дзі ма». Яе ства-
ры лі ў 1943 го дзе, і пры маў аў то сам Ста-
лін, які спы таў: «Па чым бу дзе це «Ра дзі му» 
пра да ваць?» Ад ка заць на гэ та ні хто не 
змог, і аў то пе рай ме на ва лі.

ЯК «МАР ГУ НОЎ КА» 
СТА ЛА «КАН СЕР ВА ВАЙ 
БЛЯ ШАН КАЙ»

Пас ля вай ны ства ра лі ся но выя ма шы-
ны. Сер пу хаў скі ма та цык лет ны за вод, на-
прык лад, вы пус каў «ін ва лід кі» — не вя ліч-
кія аў то, якія вы да ва лі ся па па свед чан нях 

ін ва лі дам. Спа чат ку та кая ма шы на бы ла 
трох ко ла вай і на столь кі дрэн най, што ў 
дру гой ма дэ лі ко ла ўжо да ба ві лі. Ад на з 
та кіх ма шын зды ма ла ся ў філь ме «Апе ра-
цыя «Ы» і ін шыя пры го ды Шу ры ка», пас ля 
ча го яе ў на ро дзе пра зва лі «Мар гу ноў-
кай». Трэ ці і апош ні ва ры янт «ін ва лі дак» 
быў цал кам з ме та лу і так гры меў пры 
яз дзе, што атры маў мя нуш ку «кан сер ва-
вая бля шан ка».

— Ка лі «Ка мАЗ» у 1976 го дзе на ла-
дзіў вы пуск аў то, зап част кі да іх па стаў-

ля лі ся са 150 за во даў уся го Са ю за. Та-
му бы ла пры каз ка: «Ка мАЗ» бу дуе ўся 
кра і на». Ма шы ны тых ча соў і да гэ туль 
пра цу юць на роў ні з су час ны мі, — пра-
ка мен та ваў на ступ ныя ма дэ лі ка лек-
цы я нер. — А вось ця гач «МАЗ 504А», 

што стаў пер шым аў то, яко му да зво лі лі 
вы ехаць за ме жы Са ю за. Яго га ба ры ты 
спе цы яль на зву зі лі на 15 сан ты мет раў, 
каб ён ад па вя даў еў ра пей скім стан-
дар там, і на пі са лі на ку за ве ла цін кай 
Sovtransavto.

Ад на з ма шын, якой асаб лі ва га на-
рыц ца Ле а нід і якая вы клі кае за хап лен не 
са праўд ных ка лек цы я не раў, — «Ка мАЗ» 
з па бі тай і па гну тай ка бі най, які цяг не 
ма шы на тэх да па мо гі. Спе цы я ліс ты ад-
зна ча юць, што ўпер шы ню ба чаць, каб 

уда ло ся так доб ра дэ фар ма ваць ма-
дэль, ства рыў шы ўра жан не са праўд-
най ава рыі, бо звы чай на экс па на ты 
ла ма юц ца пры спро бах іх вы гнуць.

Лю бім цаў, як за пэў ніў Ле а нід Ялаў, 
у яго ня ма, але па ды зай не больш за 
ўсіх па да ба юц ца яму ма гут ныя «Ура-
лы». А вось жон ка ўпа да ба ла ма дэль 
ма шы ны, якая раз во зіць га за выя ба-
ло ны. Та кая ж пры яз джа ла ў двор у 
яе дзя цін стве.

КУ БІН СКАЕ ТАК СІ 
І «ХЛЕБ» 
З ПА МЫЛ КАЙ

Зра зу ме ла, ёсць у ка лек цыі і звы-
чай ныя ма шы ны: паш то выя, так сі, 
аў та выш кі, эва ку а та ры, са ма зва лы 
і ін шае. Зда ва ла ся б, звык лая тэх-
ні ка, ад нак ёсць асаб лі выя эк земп-
ля ры і тут. На прык лад, жоў тае так сі, 
пе ра ва ра нае на Ку бе ў ад ну ма шы ну 
з тры ма ра да мі ся дзен няў з дзвюх 
«ВАЗ 2101». На та кіх аў то там і да гэ-
туль ез дзяць.

Пра дук то выя аў та ма бі лі ка лек-
цы я нер на бы вае заўж ды, бо пра цуе 
на хле ба за вод зе. Наз вы на ку за вах 
«Ві но», «Пі ва», «Квас», «Ма ла ко», 
«Яй кі-Ку ра ня ты» і ін шыя — у шы ро-
кім асар ты мен це. Мне аса біс та спа-
да ба ла ся ма шы на ва ен най хле ба-
пя кар ні, якая маг ла га та ваць проста 
на ха ду да 2000 бу ха нак за су ткі. Ёю 

ка рыс та юц ца ця пер на вя лі кіх ва ен ных 
ву чэн нях.

Ся род звы чай ных хлеб ных фур го наў 
адзін асаб лі вы, з над пі сам «ХЛЕБ», і па-
мыл ка гэ тая гіс та рыч ная.

— Пры клад на раз на два га ды кі роў цы 
па він ны бы лі пад фар боў ваць лі та ры на 
ку за ве сва іх аў то па тра фа рэ це. Адзін з іх 
пры клаў лі та ры не тым бо кам, вось і атры-
ма ла ся па мыл ка. Каб над та аду ка ва ныя 
кры ты кі не ка за лі, што гэ та я так на пі саў, 
заў сё ды ця пер кла ду ка ля ма дэ лі зды мак 
са праўд най ма шы ны, якая так і ез дзі ла 
два га ды па ву лі цах.

Іры на СІ ДА РОК
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Не звы чай нае хо біНе звы чай нае хо бі  ��

БОЛЬШ ЗА 700 МА ШЫН 
У АД НОЙ КВА ТЭ РЫ

КОЖ НЫ АЎ ТА МА БІЛЬ ВІ ЦЕБ СКА ГА КА ЛЕК ЦЫ Я НЕ РА — ГЭ ТА СА ПРАЎД НАЯ ГІС ТО РЫЯ
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Коль кі гро шай тра ціц ца 
на па паў нен не ка лек цыі, 
ама тар не лі чыць, 
каб не нер ва вац ца 
і бліз кіх не тур ба ваць.

Ад фі гур кі але ня, якая бы ла 
на ка по це ў пер шых вы пус ках 
«Вол гі», ад мо ві лі ся 
з-за яе траў ма не бяс печ нас ці. 
Ка лі та кая ма шы на збі ва ла 
пе ша хо да, то алень лі та раль на 
па ды маў ча ла ве ка на ро гі.

Пра дук то выя аў та ма бі лі 
ка лек цы я нер на бы вае заўж ды, 
бо пра цуе на хле ба за вод зе.

Ува га: між се зон неУва га: між се зон не  ��

ЯК ВЫ ЦІС НУ ТЫ 
ЛІ МОН

Са вец кі пляж ны элект ра ма біль рас ка жа пра аў та экс пе ры мен ты дру гой па-
ло вы мі ну ла га ста год дзя. Аў то з бры зен та вы мі дзвя ры ма і ад ной фа рай 
за свед чыць ва ен ную эка но мію. Ма шы на, якая пра цуе на дро вах, рас ка жа, 
коль кі іх трэ ба на ся чы, каб пра ехаць 100 кі ла мет раў, а пер шая ма дэль «Вол-
гі» па пя рэ дзіць аб не бяс печ ным але ні на ка по це...
Аў та ма бі лі, якія «жы вуць» у ча ты рох ша фах звы чай най ква тэ ры ў Ві цеб-
ску, гэ та не ца цач нае за хап лен не і не апан та нае жа дан не на збі раць як ма га 
больш. Ка лек цы я нер пад бі рае ў свой «аў та парк» ма дэ лі ма шын, ство ра ных 
на за во дах у пе ры яд па чат ку XX ста год дзя, у Са вец кім Са ю зе і паз ней — 
у Ра сіі і Бе ла ру сі.

Ле а нід Якаў ле віч 
з за да валь нен нем па каз вае, 

як вы гля даў па пу ляр ны 
ў дач ні каў «за па ро жац» 

на фо не яго ўлас на га 
ле ці шча.

1. Пер шы мі аў та ма бі ля мі, якія больш за ста год-
дзе та му з'я ві лі ся на ву лі цах Мін ска, мож на лі чыць 
гэ тыя, вы раб ле ныя на Рус ка-Бал тый скім ва гон ным 
за вод зе.

2. Са мая ма лень кая ма шын ка ў ка лек цыі: ко пія той, 
на якой ез дзіў вя до мы кі на ар тыст Мар гу ноў у кі на ка-
ме дыі «Апе ра цыя «Ы» і ін шыя пры го ды Шу ры ка».

3. У гіс то рыі аў та ма бі ле бу да ван ня сваё га на ро вае 
мес ца за ня лі аў та ма бі лі, якім за мест бен зі ну бы лі па-
трэб ны звы чай ныя дро вы.

4. Спец аў та транс парт да лё кіх дзе ся ці год дзяў для 
пе ра воз кі ві на і ня бож чы каў.

5. Ёсць у ка лек цыі і ко піі шы коў ных ма шын, упа-
да ба ных у мі ну лым пер шы мі асо ба мі са вец кай дзяр-
жа вы.
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